

焚烧麦秸致“大雾迷城”

枣庄连续两天空气质量轻微污染

文/片 本报记者 袁沛民

从6月12日12时至2012年6月13日11时,枣庄市空气污染指数为112,13日12时至14日11时,空气污染指数为106。由于近期焚烧秸秆的现象增多,枣庄市连续两天污染指数超过100,空气质量达到Ⅲ级,即空气质量轻微污染。



焚烧过麦秸的田地。(资料片)



14日上午,烧麦秸产生的烟灰在城区路面上随处可见。

烟灰飘来,城区天空灰蒙蒙

从13日下午开始,焚烧麦秸产生的黑色烟灰就飘满了枣庄的街头,即使到了14日上午,烧麦秸产生的烟灰仍然随处可见。这些烟灰不仅降低了道路的能见度,而且也给市民的日常生活带来许多不便。市民陈先生告诉记者,13日下午他本打算和家人在院子里吃饭,但是飘荡的烟灰却将他撵回了家。“天这么热本打算在院子里吃饭凉快,但烟灰飘的到处都是。”陈先生无奈地说,“今天早上起来一看车上也全是烟灰,还去洗的车,希望能够制止这种焚烧麦秸的行为。”

据了解,由于近期大量麦

秸的焚烧,12日、13日枣庄市各市区市空气污染指数全面突破100,有的区甚至超过了120。而空气污染指数在101至150之间,空气质量状况属于轻微污染。空气轻微污染时,对污染物比较敏感的人群,例如儿童和老年人,呼吸道疾病或心脏病患者,以及喜爱户外活动的人,他们的健康状况都会受到影响。除了对市民的健康产生危害外,焚烧麦秸产生的烟雾还会影响公路上车辆的交通运行。另外由于夏季天气干燥,焚烧的麦秸会随着风向肆虐蔓延,存在严重的火灾安全隐患。

为烧麦秸,农民打起“游击”战

由于焚烧麦秸存在诸多危害,枣庄市各市区和有关部门一直在严厉打击这种行为,除了对焚烧麦秸的人员进行罚款外,有的乡村里甚至打出了“焚烧麦秸拘留十五天的条幅”,但是即使是在这种情况下,焚烧麦秸的行为仍然屡禁不止,每年的六、七月份枣庄都会迎来一场灰色的“降雪”。

一位乡镇的工作人员告诉记者,对于焚烧麦秸,在时间和

空间上都看管不过来。“现在焚烧麦秸一般都是晚上烧,跟我们打游击,根本没有那么多人手安排值班人员。天气又干燥一点火就能烧一片,就算安排值班人员也根本看管不过来。”工作人员介绍,其实最主要的原因还是麦秸的主人想烧,所以才会千方百计想办法烧麦秸。“为了应付查处,现在居然出现了专门雇人烧自己家麦地的情况。”

探讨>> 麦秸困局 到底咋解决

对于枣庄目前出现的烟灰漫城的现象,网上多数市民表示应严厉打击焚烧麦秸的行为,但是也有人出来反驳,称如果不烧的话,那么又应该怎么处理呢?据了解,农民烧麦秸主要有以下几个原因,首先为了下一步播种玉米时方便,为了保护收割机,一般收割机作业后留下的麦茬都比较高,如果人工清理的话十分费事费力,焚烧既方便而且麦秆烧完的“草木灰”还可以作为肥料。其次是农民收集的麦秸无处存放,随着生活水平的提高农民基本以不使用麦秸来取暖,麦秸没有好的去处就只能堆放在农民的田地里。这就带来了第三个问题,由于麦秸的堆积,在降雨过后极易产生虫害,2011年枣庄市各市区市的玉米地就曾出现二点委夜蛾虫害,和未焚烧麦秸有一定的关系。这些原因的综合也就形成了焚烧麦秸屡禁不止的现象。

有关人士称,就目前来说,使用旋耕犁将土地深翻,把麦秆埋下去是比较简单有效的方法。这样,麦秆便能充分被土地吸收,既起到磷肥的作用,又可以杜绝因焚烧对环境造成的污染。但是这种方式的成本较高,每亩需增加20元左右成本。其次就是变废为宝,为麦秸的再利用找到一条出路。这样既保护环境,同时也能增加农民收入。解决焚烧麦秸的问题,光打击不是办法,近几年的情况也证实了这一点。只有真正为麦秸的去向找到一条路,才能转变烧麦秸人的思想,让枣庄不再下“灰色的雪”。



主办单位: 中国青少年发展基金会、大自然地板(中国)控股有限公司、大众网

大自然地板 6月24日

阳光助学 因爱而生

阳光助学 低价义卖

获颁证书 网络公布名单 爱心大礼相送 爱心抽奖

董事局授权—工厂零利润力撑阳光助学
各地运营中心不遗余力全力以赴

董事长亲率E基金团队放价监督
大道至爱 去伪存真

登记
预约
阶段

(即日起至23日17:00止) --马上进店登记预约: 工厂零利润义卖地板 --请您即刻行动我们一起为失学儿童撑起一片蓝天

地址: 枣庄鲁南装饰城大门口大自然地板专卖店 电话: 3638899

地址: 薛城美迪龙家居城一楼大自然地板专卖店 电话: 4165999

地址: 滕州善国北路城管执法局南50米路东 电话: 5871999